

Protokół Nr 48/2022
z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska Rady Miejskiej w
Sępólnie Krajeńskim
w dniu 12 maja 2022r.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji wg załączonej listy obecności oraz zaproszeni goście:

1. Prezes Zakładu Gospodarki Komunalnej – Dariusz Krakowiak;
2. Kierownik Oddziału Ośrodka Doradztwa Rolniczego – Stanisław Rakowski;
3. Przewodniczący Zarządu Osiedla Nr 2 – Stanisław Gustyn;
4. Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Rolnictwa – Jarosław Dera.

Posiedzenie otworzyła Przewodnicząca Komisji Pani Lucyna Pająk, która po powitaniu zebranych zaproponowała następujący jego porządek:

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku;
2. Opinia w sprawie wykonania budżetu gminy za 2021r.;
3. Informacja w zakresie stanu czystości jezior oraz wyposażenia miejsc wypoczynkowych w infrastrukturę sanitarną;
4. Analiza realizacji regulaminu utrzymania porządku i czystości w gminie;
5. Opinia w sprawie projektu uchwały dot. zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych;
6. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji;
7. Wolne wnioski i zakończenie.

W/w porządek posiedzenia przyjęto jednogłośnie.

Ad.2. Pani Pająk przypomniała, że sprawozdanie z wykonania budżetu gminy zostało omówione podczas wspólnego posiedzenia wszystkich radnych. W związku z powyższym członkowie Komisji stwierdzili, aby ponownie nie omawiać tematu, po czym przystąpili do głosowania. Komisja zaopiniowała niejednogłośnie pozytywnie wykonanie budżetu gminy za 2021r. (4 głosy „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”).

Ad.3. Dyrektor Centrum Sportu i Rekreacji przedstawił Komisji informację w zakresie stanu czystości jezior oraz wyposażenia miejsc wypoczynkowych w infrastrukturę sanitarną. Wyjaśnił, że Jezioro Sępoleńskie jest badane systematycznie, ponieważ mieści się na nim kąpielisko miejskie i wynika to z przepisów prawa. Kilka lat temu zostało zbadane kąpielisko nad Juchaczem w związku z coraz większą ilością uczęszczających tam osób, wyniki były pozytywne, badania obecnie nie są tam ponawiane, nie ma takiego obowiązku. Potwierdził, że woda przeznaczona we wszystkich miejscach do kąpieli jest czysta. Obecnie kąpielisko miejskie jest przygotowywane do sezonu turystycznego, prace będą prowadzone też na plaży „Mara” i na Juchaczu. Dodał także, że dziś odbędzie się próba uruchomienia tężni, które przeszły remont oraz wyjaśnił, że codziennie sprządana jest promenada aż do mola. Pan Szwarc zapytał kto jest odpowiedzialny za opróżnianie np. śmietników i ogólnego bałaganu przy kąpielisku w Dziechowie. Dyrektor CSiR stwierdził, że ta jednostka nie jest firmą sprzątającą i takie sprawy powinny być zgłaszane do sołectwa.

Komisja przyjęła przedstawioną informację do wiadomości.

Ad.4. Prezes Zakładu Gospodarki Komunalnej poinformował, że odnośnie gospodarstw indywidualnych, to system gminny obejmuje wszystkich mieszkańców. Mieszkańcy, którzy są zgłoszeni do gminy, do systemu składają deklaracje i mają prawo korzystać z systemu, który jest określony w specyfikacji. W harmonogramie określone są terminy wywozów, w naszej gminie nie ma żadnych ograniczeń ilościowych, jeżeli chodzi o odpady, są zabierane wszystkie wystawione pojemniki i worki. Trudniej jest rozgraniczyć mieszkańców, którzy prowadzą działalność gospodarczą, ponieważ mogą twierdzić np. że posiadają dużo odpadów z domu, a z działalności wcale. Prezes ZGK stwierdził, że na przyszłość należałoby przemyśleć strategię w kwestiach biodegradowalnych. Wyjaśnił, że ZGK oczywiście odbierze od mieszkańców te odpady, ale jest bardzo duży problem oddania ich, ponieważ RIPOK-i nie chcą tego przyjmować. W tym momencie jest to wywożone za Grudziądz, ponad 130 km, jest to ogromny koszt. Pani Pająk przypomniała, że dyskusja na ten temat odbyła się już rok temu, wyjaśniano że nie można nic z tym zrobić. Pan Krakowiak wyjaśnił, że niektóre gminy wprowadziły taki system, że zapisuje się w systemie, że odbierane są maksymalnie dwa – trzy worki, a resztę mieszkańcy sami muszą przywozić na PSZOK. Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Rolnictwa potwierdził, że niektóre gminy tak robią, ale nie jest to zgodne z prawem i te ustalenia są usterkowane. Prezes ZGK dodał, że obecnie spółka z Gminy Sępólno Krajeńskie wywozi 700 ton odpadów biodegradowalnych, na dzisiaj cena za tonę to prawie 300 zł, dodatkowo na PSZOKu jest wszystko oczyszczane, segregowane. Prezes ZGK stwierdził, że skoro nie można ograniczać odbioru odpadów biodegradowalnych to można ten temat regulować jedynie stawką. Pani Pająk zwróciła się do Prezesa, aby na czas dyskusji nad wysokością stawek przygotował symulację, jaki jest koszt wywozu odpadów biodegradowalnych, ile osób korzysta z kompostowników, a ile by mogło. Pani Pająk przypomniała o propozycji ujednoczenia wywozów z domów jednorodzinnych na terenie miasta i wsi, aby odbywały się po dwa razy w miesiącu. Prezes ZGK powiedział, że tą sprawę można uwzględnić w nowym harmonogramie wywozów, nadmienił że kłopotem jednak będzie podjazd w te miejsca gdzie nie ma zwartej zabudowy. Kierownik Referatu Gkr przypomniał, że obecnie ustawa zezwala na odbiór odpadów z terenów wiejskich tylko raz w miesiącu. Pan Dolny stwierdził, że jeśli odbiór z terenów wiejskich będzie dwa razy w miesiącu, to pewnie wzrośnie stawka. Pani Pająk powiedziała, że można zastanowić się nad zwiększeniem częstotliwości w okresie letnim. Prezes ZGK poinformował również, że woda podrożeje o 0,03 gr., a ścieki stanowią o 0,01 gr., a nowa taryfa będzie obowiązywać od 1 czerwca do końca maja następnego roku. Dodał, że taryfa nie dotyczy wywozu ścieków z terenów nieskanalizowanych, tam będą większe podwyżki. Odnośnie cen ciepła powiedział, że nie zmienią się do miesiąca listopada. Pan Szwarz zapytał się o realizację wodociągów w Howie. Prezes ZGK wyjaśnił, że gdy gmina zwiększy aport do ZGK to spółka wybuduje w tym roku wodociąg w Howie. Pan Szwarz poprosił o podanie terminu. Prezes ZGK wyjaśnił, że prawdopodobnie budowa rozpocznie się po żniwach, sieć będzie miała długość około 3 km. Dodał także, że w przyszłym roku ZGK planuje modernizację stacji uzdatniania wody w Kawlach. Pan Skulski zasygnalizował, że również w Lutówku trzy gospodarstwa na wybudowaniach nie mają dostępu do bieżącej wody. Prezes ZGK stwierdził, że w tym przypadku podłączenie byłoby dużym kosztem, przy dalszej niewielkiej opłacalności z poboru wody, jest to na razie sprawa przyszłościowa. Nadmienił, że za 3 - 4 lata po spłacie dużych pożyczek spółka zamierza aplikować o środki na przebudowę sieci po byłych państwowych gospodarstwach rolnych Piasecznie, Skarpie, Niechorzu, Kawlach, Komierowie. Pan Dolny powiedział, że powinno się wymienić kanalizację na drodze w Komierowie, gdzie będzie kładziony asfalt. Prezes ZGK stwierdził, że to powinna być sprawa gminy, spółka nie ma środków na ten cel. Pani Pająk

zapytała o nowe wysypisko we Włóścibórku. Prezes ZGK odpowiedział, że najpierw gmina musi zostać wpisana do odpowiedniego rejestru, potem powinna być uchwała sejmiku, a dopiero potem gmina może się ubiegać o środki na tą inwestycję.

Komisja przyjęła przedstawioną informację do wiadomości.

Ad.5. Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Rolnictwa przedstawił Komisji projekt uchwały Rady Miejskiej w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych. Nadmienił, że uchwała dotyczy czterech dróg w Piasecznie.

Komisja zaopiniowała jednogłośnie pozytywnie projekt przedstawionej uchwały.

Ad.6. Komisja zatwierdziła jednogłośnie protokół ze swojego poprzedniego posiedzenia w miesiącu kwietniu br.

Ad.7. W wolnych wnioskach poruszono następujące sprawy:

- Pan Stanisław Rakowski przedstawił informację w sprawie działalności i funkcjonowania Ośrodka Doradztwa Rolniczego. Wyjaśnił, że do tej pory nie ma oficjalnego potwierdzenia przedłużenia terminu składania wniosków o nawozy, obecny termin przypada na 16 maja. Dodał, że najpierw trzeba złożyć wniosek obszarowy drogą elektroniczną, następnie wniosek nawozowy, jeżeli nastąpi to w odwrotnej kolejności, to rolnik nie otrzyma nawet 1 zł. Pani Pająk zapytała w jakiej wysokości będzie pomoc. Pan Rakowski stwierdził, że w tym wypadku można jedynie szacować, bo kwota może być obniżona o jakiś współczynnik, maksymalna kwota dofinansowania do hektara wynosi 500 zł. i nie więcej niż różnica wartości nawozów kupionych od 1 września do 15 maja w porównaniu do wartości, jaką rolnik zapłaciłby rok wcześniej. Dodał, że na razie zostało złożonych około połowy możliwych do złożenia wniosków. Pan Rakowski poinformował, że od 16 maja jest nabór wniosków na restrukturyzację małych gospodarstw, nadal aktualny jest Program „Młody Rolnik” oraz Program Tworzenia Mikroprzedsiębiorstw, czyli mowa o rozpoczęciu działalności poza rolniczej w określonych PKD. Pan Rakowski poinformował, że posiada nieoficjalne informacje, iż są podejmowane jakieś działania odnośnie ubiegłorocznej suszy;

- Pan Dolny nawiązał do budowy kanalizacji w Komierowie, co innego mówiono na zebraniu wiejskim, a teraz Prezes ZGK mówi, że nie ma na to środków;

- Pan Dolny przypomniał, że już w 2019r. droga we Włóścibórku była priorytetem, a do tej pory nie jest robiona. Tłumaczył mieszkańcom, żeby cierpliwie czekali, że droga będzie jednak robiona, bo tak powiedział Burmistrz;

- Pan Dolny powiedział, że będzie robiona we Włóściborzu przez wieś nakładka asfaltowa. Zawniósł, aby firma, która będzie zbierać starą nawierzchnię składowała ją na miejscu we Włóściborzu. Pokruszony na miejscu materiał można przeznaczyć na drogę Włóścibórz – Skarpa, po co robić dodatkowe koszty transportu materiału;

- Pan Dolny zapytał, kiedy będzie rozwożony tłuczeń. Pani Pająk odpowiedziała, że w rozmowie Prezes Zakładu Transportu i Usług poinformował, że rozpoczęło się kruszenie

materiału i tłuczeń będzie rozwożony. Pan Dolny, w związku z tym, że przyjęto tak mało środków na tłuczeń, zwrócił się o wystąpienie z wnioskiem o dodatkowe transporty na drogę we Włóscibórku. Chciałby, aby ta droga była przejezdna, dlatego zwraca się o 4 -5 dodatkowych transportów tłuczni;

- Pan Gustyn zasugerował umiejscowienie zastawek na Jeziorze Sępoleńskim tak, aby nie opadała woda. Pan Świniarski powiedział, że w tej sprawie kompetentnym jest Nadzór Wodny w Chojnicach;

- Pani Pająk zwróciła się, aby wystąpić do Starostwa Powiatowego o usunięcie wybrzuszeń asfaltu i skorygowanie pobocza przy tych wybrzuszeniach na zakręcie w wąwozie (odcinek drogi z Olszewki w kierunku Wałdówka);

- Pani Pająk zapytała o Barszcz Sosnowskiego w Wałdowie. Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Rolnictwa odpowiedział, że przy drodze jest on regularnie wykaszany. Natomiast Ksiądz Proboszcz otrzymał środki z WFOŚ na zwalczanie siedliska tej rośliny. Pan Dolny dodał, że ksiądz zlecił niszczenie rośliny firmie.

Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca zakończyła posiedzenie.

protokołował:
Tomasz Dix



**Przewodnicząca Komisji
Lucyna Pająk**

